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Avviso per la selezione di proposte progettuali, presentate da soggetti pubblici localizzate nelle regioni del mezzogiorno, per la realizzazione di attività di ricerca, sviluppo, sperimentazione e dimostrazione negli ambiti di interesse dello SPOKE 4 “Smart and Sustainable Ports” dell’ecosistema dell’innovazione

FAQ aggiornate al 29/05/2024
D1. Allo scopo di predisporre al meglio il piano finanziario di un progetto RAISE  in fase di sottomissione gli uffici della scrivente università mi chiedono se le attrezzature possano essere integralmente rendicontate (o se, al contrario, si debba procedere per quota di ammortamento). La domanda mi pare rilevante poiché, considerata la ridotta durata prevista, le quote di ammortamento sarebbero praticamente non significative. 
R: In una FAQ il Ministero ha così rappresentato:
Q: È possibile quindi rendicontare l’intero costo di attrezzature, strumentazioni e licenze funzionali esclusivamente al conseguimento degli obiettivi di progetto?
A:" ....., in presenza di acquisto di attrezzature, strumentazioni e licenze funzionali al conseguimento degli obiettivi realizzativi dei progetti finanziati a valere delle iniziative di sistema della Missione 4, Componente 2, il relativo costo sostenuto è rendicontabile al 100%."
Dunque a fronte della dichiarazione  di esclusivo utilizzo del bene ai fini del progetto, si rendiconterà il 100% del costo.

D2. Avevamo intenzione di presentare una proposta progettuale, ma non tramite l’Università di Napoli bensì tramite il CRdC Tecnologie, un organismo di ricerca a totale partecipazione pubblica, costituito giuridicamente come una Società consortile (privata) i cui soci sono tutte università e centri di ricerca (e quindi a totale partecipazione pubblica) campani. Un tale soggetto può essere beneficiario delle agevolazioni? 
R: non si ritiene ammissibile la partecipazione del CRdC Tecnologie in quanto il bando è rivolto ai seguenti soggetti pubblici non economici:
· Università e istituti di istruzione universitaria pubblici;
· Enti pubblici di ricerca di cui al DLgs 2018/2016;
· Enti pubblici non economici;
· Enti territoriali (Regioni e province autonome, Province e città metropolitane, Comuni, Comunità montane e isolane, Unioni di comuni).

D3. Da bando, nell’Allegato A bisogna dare evidenza del pagamento dell’imposta di Bollo: mi potete per fare aiutare a capire come espletare questa richiesta? Va fatto pagamento online, o dal tabacchino e riportare il numero corrispondente?
R: l'imposta di bollo questa può essere fatta sia online sia dal tabacchino e deve riportare il numero corrispondente

D4. Nella proposta progettuale ad Allegato B, al punto 2.5 CRONOPROGRAMMA, è riporto di “INSERIRE FILE EXCEL (evoluzione spesa)” - mi confermate per favore che questa parte non è un cronoprogramma inteso come gantt della attività, ma bisogna proprio riportare ultima tabella dell’allegato C ? 
R: Nell’Allegato B al punto 2.5 CRONOPROGRAMMA si intende la produzione di un gantt. 

D5. Nell’Allegato B, il numero di caratteri massimo indicato nelle varie sezioni si intende con o senza spazi?
R: Il numero di caratteri massimo indicato è inteso spazi inclusi.

D5. Alla lettera “a” del punto “4.1 – REQUISITI DI AMMISSIBILITÀ DEGLI INTERVENTI” del bando viene indica to che “Al fine del raggiungimento dell’obiettivo territoriale, il soggetto proponente ovvero ogni soggetto proponente nel caso di partenariato dovrà destinare tutte le risorse alle regioni del Mezzogiorno”. Alla lettera “c” del punto “4.2 – SPESE AMMISSIBILI” viene indicato che tra le spese ammissibili sono compresi i costi per servizi di consulenza specialistica e che gli stessi “devono essere attivati alle normali condizioni di mercato”.
Si chiede di chiarire se l’affidamento dei servizi di consulenza debbano essere aperti all’intero mercato o se debbano essere ristretti a operatori economici delle regioni del Mezzogiorno.
R: l'affidamento dei servizi di consulenza deve essere aperto all'intero mercato. Il servizio di consulenza deve essere svolto a beneficio delle attività di ricerca in capo alla sede operativa della regione del Mezzogiorno.
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