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SCHEDA PROGETTO
	Responsabile del progetto:
Prof. Giorgio Bavestrello (Professore ordinario - BIO/05 - Zoologia)

	Obiettivo del progetto
L’obiettivo primario del progetto è quello di raccogliere i dati necessari e sufficienti per valutare gli aspetti socio-economici legati alle attività di pesca rivolte a gambero di profondità (Aristeus antennatus e Aristaeomorpha foliacea) e la ricciola di fondale (Centrolophus niger) nel compartimento marittimo di Imperia. 
Lo scopo finale è di ottenere un supporto alla stesura delle linee guida utili all’elaborazione di Piani di Gestione che favoriscano la creazione di una forma aggregativa per gli operatori della pesca allo scopo di tutelare e valorizzare le risorse oggetto di studio mantenendo di fatto le tecniche di pesca storiche della cultura e delle comunità dei pescatori locali. 

	Oggetto della prestazione
Attività di supporto alla ricerca: caratterizzazione dell’area di studio, monitoraggio indiretto dell’attività di pesca, raccolta e revisione dei dati storici, indagini di mercato e di filiera, valutazione degli aspetti e dei parametri socio-economici legati alla pesca delle specie oggetto di questo studio.

	Descrizione dettagliata della prestazione:
Monitoraggio indiretto attraverso la raccolta dei dati di pesca (interviste sul campo e raccolta dei logbook di pesca giornalieri); attività finalizzate al conseguimento dei principali parametri socio-economici (numero di addetti, profitto lordo, catture, costi del personale, numero di addetti etc); indagini di mercato sulle attività della filiera ittica ligure (mercati di destinazione, pescherie, import/export). 

	Competenze richieste al prestatore:
Diploma di Laurea magistrale in economia e commercio. 
Esperienza pluriennale nell’ambito della assistenza tecnica alle istituzioni competenti per la stesura di proposte di regolamentazione del settore pesca e acquacoltura. 
Esperienza di collaborazione alla definizione di progetti di pesca sostenibile.
Esperienza nella fornitura di servizi di assistenza tecnica agli operatori del mondo della pesca e d’acquacoltura.
Esperienza pregressa in attività didattica-divulgativa presso il ceto peschereccio ligure.
Esperienza nella raccolta ed analisi dei dati socio-economici.

	Durata del progetto:
10 mesi

	Compenso: (non si applica nel caso un dipendente dell’Ateneo risponda alla ricognizione interna)
39.000 Euro

	Natura Fiscale della prestazione: (non si applica nel caso un dipendente dell’Ateneo risponda alla ricognizione interna)

· Contratti con prestazione di durata : lavoro autonomo – redditi assimilati al lavoro dipendente (art. 50, comma 1, lett. c-bis, D.P.R. 917/86 TUIR);
· lavoro autonomo – redditi di lavoro autonomo- professionisti abituali (art. 53, comma 1, D.P.R. 917/86 TUIR)

· Contratti che hanno per oggetto una prestazione unica a esecuzione pressoché istantanea (carattere episodico quali studi, consulenze etc) e nell’ambito dei quali il committente effettua il controllo del solo risultato che si propone di ottenere: lavoro autonomo – redditi diversi (art. 67, comma 1, lett. l, D.P.R. 917/86 TUIR); 
· lavoro autonomo - redditi di lavoro autonomo- professionisti abituali (art. 53, comma  1, D.P.R. 917/86 TUIR)



